

网上“代放生”业务火爆凸显放生乱象

常州滆湖开通网上平台引导科学放生，尝试破解监管难题

常州人徐某因在长荡湖非法放生3车2.5万斤外来物种“革胡子鲇”，成为“全国首例非法投放外来物种”民事公益诉讼案的主角，也让如何科学“放生”成为公众关注的话题。4月3日，江苏省滆湖渔管办在全国率先启用“滆湖水生生物放流平台”以及相配套的网络服务平台，尝试通过科学引导破解民间“放生”监管难题。

现代快报记者调查发现，放生乱象丛生，网上“代放生”业务红火，有商户称9年代放各类生物超百万斤。据了解，2009年颁布的《水生生物增殖放流管理规定》明确：民间“放生”要上报主管部门。但该政策颁行14年，常州渔政管理部门未收到任何来自民间的放流申请。

现代快报讯+记者 宋体佳 陆文杰 张敏



扫码看视频

滆湖启用“社会放生服务网上平台”

4月3日下午，在常州武进区前黄镇，第十五届滆湖放鱼节暨武进区滆湖片区生物安全协作机制签约仪式如期举行。据了解，这是滆湖首次围绕生物安全主题开展的放鱼节活动，今年将陆续放流鲢、鳙、翘嘴鲌、黄颡等鱼苗2300多万千克进入滆湖。

值得关注的是，“江苏省滆湖水生生物放流平台”“滆湖社会放生服务网上平台”也在这一天正式揭牌启用。这是江苏省滆湖渔管办为规范“放生”行为，专门设立的水生生物增殖放流点。作为配套，还率先在全国建设了社会放生便民服务网上平台，为社会“放生”活动提供便捷的网上申报途径。

据了解，这一系列操作都是为了尝试破解“民间”放生的监管难题。

商户自称9年代放各类型生物超百万斤

“放生”行为究竟有多乱？现代快报记者调查发现，由于“放生”人群增多，网上出现了“代放生”商户，有的还在搜索平台做起了广告推广。“本人承接各地放生，不方便的可以代替放生，全程录像，公开放心……”这是某网络短视频平台上发布的内容。对方在电话中告诉记者，“放生”的生物都是从菜场买的，乌龟、鱼、鸽子都行，“如果有特殊要求可以提前商量。”

在百度搜索平台检索“代放生”，网页推荐的前四条都标有“广告”字样，第一条还明确标有“放生锦鲤”字样，而在我国的相关法律法规中，锦鲤是被明确禁放到自然流域的。

在另一搜索平台，输入“代放生”字样后，立即推荐出多个与“代放生”相关的网站，部分标注有“广告”字样。记者点击其中一个网址

天天出彩

体彩排列3(23084期)		
中奖号码:0 5 5	投注方式:本地中奖注数	每注奖金
直选	1151注	1040元
组选3	1272注	346元
组选6	0注	173元
体彩排列5(23084期)		
中奖号码:0 5 5 6 4	中奖注数	每注奖金
一等奖	80注	100000元



某网络平台上的代放生博主 网络截图

进入后看到，页面上写着：“从2012年至今已坚持放生9年，累计放生鱼苗等各类物种超百万斤！想放生但没有时间或条件不允许，可以联系代放……”

听说需要“代放生”，对方同样表示，用来“放生”的鱼都是从菜场买的，价格也根据市场行情来定，并推荐“放生”易存活的黑鱼。而被问及是否需要报备时，该人员称，只要不放生外来物种，就不会有人管。

14年0申请，暴露“放生”监管难题

现代快报记者梳理发现，早在2009年，农业部就根据我国《渔业法》《野生动物保护法》等法律，制定了《水生生物增殖放流管理规定》（下称《规定》），明确“用于增殖放流的亲体、苗种等水生生物应当是本地种”。《农业农村部关于做好“十四五”水生生物增殖放流工作的指导意见》也罗列了可放生鱼种，但在实操过程中还是比较模糊，比如，一些允许放流物种也并非适合放流进所有水体中，“黑鱼的存活率比较高，所以很多人都喜欢放生这种鱼，但黑鱼是一种凶猛的肉食性鱼类，过度放生就会危害局部水体生态。”常州农业农村局渔业渔政处相关负责人表示。

上述负责人称，相关法律法规虽然明确“放生”生物不能从菜场买，但却并未规定这种行为的后果。

在实操中，“放生”者购买行为比较隐秘，“放生”地点也较为偏僻，执法难度大，不具备可操作性。

江苏省常州环境监测中心生态监测科副科长沈伟认为，即便是本地生物，“放生”不当也可能造成“放生”动物的死亡，污染环境，还有可能导致“放生”地的生态失衡。

而对于网络上“代放生”交易，江苏柏金律师事务所蒋君雨律师认为，若商家的“放生”行为违反了相关法律规定，实质上属于买家与商家共同实施了违法行为，二者都需要承担相应的法律责任。不过，令他担忧的是，相关法律法规的缺失让主管部门对民间“放生”行为监管无力，“代放生”乱象也就无法从源头上根除。如今，滆湖水生生物放流平台和配套网络服务平台的启动，以及协作机制的建立或许能从一定程度上破解这种尴尬局面。

现代快报记者从业务局渔业渔政处采访获悉，相关规定虽然要求民间放流行为要向主管部门报备，但有关放生的法律法规过于粗略、简单，缺乏执法强制性，即便执法人员看到有人“放生”，只要放的不是禁止物种，就只能劝说教育，没办法强令其停止。也因此，上述《规定》颁行14年来，常州渔政管理部门从未收到来自民间的放流申请。

“放生”不当易破坏生态，买卖双方都要担责

此外，相关规定虽然明确：用增殖放流的亲体、苗种等水生生物应当是本地种。《农业农村部关于做好“十四五”水生生物增殖放流工作的指导意见》也罗列了可放生鱼种，但在实操过程中还是比较模糊，比如，一些允许放流物种也并非适合放流进所有水体中，“黑鱼的存活率比较高，所以很多人都喜欢放生这种鱼，但黑鱼是一种凶猛的肉食性鱼类，过度放生就会危害局部水体生态。”常州农业农村局渔业渔政处相关负责人表示。

上述负责人称，相关法律法规虽然明确“放生”生物不能从菜场买，但却并未规定这种行为的后果。在实操中，“放生”者购买行为比较隐秘，“放生”地点也较为偏僻，执法难度大，不具备可操作性。

江苏省常州环境监测中心生态监测科副科长沈伟认为，即便是本地生物，“放生”不当也可能造成“放生”动物的死亡，污染环境，还有可能导致“放生”地的生态失衡。

而对于网络上“代放生”交易，江苏柏金律师事务所蒋君雨律师认为，若商家的“放生”行为违反了相关法律规定，实质上属于买家与商家共同实施了违法行为，二者都需要承担相应的法律责任。不过，令他担忧的是，相关法律法规的缺失让主管部门对民间“放生”行为监管无力，“代放生”乱象也就无法从源头上根除。如今，滆湖水生生物放流平台和配套网络服务平台的启动，以及协作机制的建立或许能从一定程度上破解这种尴尬局面。

现代快报记者从业务局渔业渔政处采访获悉，相关规定虽然要求民间放流行为要向主管部门报备，但有关放生的法律法规过于粗略、简单，缺乏执法强制性，即便执法人员看到有人“放生”，只要放的不是禁止物种，就只能劝说教育，没办法强令其停止。也因此，上述《规定》颁行14年来，常州渔政管理部门从未收到来自民间的放流申请。

“最美巾帼人物”吴红梅：用劳动创造产业工人闪光人生



江苏“最美巾帼人物”吴红梅（左）
阜宁宣传部供图

江苏最美人物

10多年来，从一名普通的产业工人，成长为生产线上的技术骨干、获评全国劳动模范，再到党的二十大代表。一路走来，吴红梅在平凡岗位上用踏实、勤勉的劳动创造了一名产业工人的闪光人生。现代快报记者了解到，近日，江苏省委宣传部、省妇女联合会决定，授予盐城市阜宁县荣威有限公司高频车间线长吴红梅江苏省“最美巾帼人物”称号。

“不能给中国制造丢脸”

2009年，25岁的吴红梅应聘来到位于阜宁经济开发区的江苏省荣威娱乐用品有限公司，她被安排在高频车间流水线做操作工。高频车间，即机械工作频率比较高的车间，对工人的专注度、熟练度要求都很高。

和其他新人一样，吴红梅开始也跟着师傅学习机械操作。因为学习能力突出，吴红梅被安排在流水线的第一道工序：打气塞。

生产流水线上不缺新人，缺的是一份不断钻研的心。吴红梅一头扎进车间，连休息时间都用来熟悉操作流程。有一回，她在产品的警语下方看到了“Made in China”，中国制造，一股自豪感突然涌上心头。“我想外国人用到我们中国制造的产品，起码要竖个大拇指的，所以一定要把工作做好，不能给中国制造丢脸。”

10多年带出100多个徒弟

因工作实绩突出，2014年，吴红梅被提拔为高频车间线长，肩上的担子更重了。

怎样拿料更快，怎样操作更精准，怎样为下一道工序提供方便……吴红梅不停琢磨、总结经验，然后将最好的方法毫无保留地传授给其他工友。10多年里吴红梅先后带出103个徒弟，其中很多人已经当上了线长。

2013年，未满30岁的吴红梅便荣获“盐城市劳动模范”；2016年，吴红梅被授予“江苏省劳动模范”称号；2020年，当选“全国劳动模范”。

5个多月宣讲40余场

2022年10月16日，中国共产党第二十次全国代表大会在北京召开。作为盐城市唯一的产业工人代表，吴红梅参加了大会。

“我个人的力量虽然微弱，但我一定要尽己所能，将基层的声音带到更高更远的地方。”从北京回来，她带回一本厚厚的笔记，当中写满了感悟。

“我能得到这么多的荣誉，其实是因为国家更强大了、经济发展更快了，党的好政策让包括我在内的普通人实现了自我的人生价值……”从基层社区，到企业农村，从2022年10月至今，吴红梅已经宣讲了40多场，和很多人分享她的故事，激励大家在劳动中实现人生价值，在奋斗中创造美好未来。

通讯员 陈刚 徐晓儒
现代快报+记者 姜振军

分类广告 刊登热线:025-84783581、13675161757
地址:洪武北路55号置地广场1806室

门面出租/招租
出租 锁金村 门面
13951948616

遗失

刘颖遗失江苏航运职业技术学院学生证，证号:0726221077，声明作废。

遗失 周乔身份证，证号:42028119961102289X，声明作废。

遗失 刘仲玮保安证，证号32012015002242，声明作废。

遗失 开户许可证，户名:南京

市秦淮区教育系统工会联合会，账号:

0147012108000019，开户许

可证编号:J3010020805604，声明作废。

遗失 南京市江宁区丽金餐饮店公章，声明作废。

遗失 洪振兴身份证，证号:320113195001292012，声明作废。

遗失 胡华超身份证，证号:320113195107112024，声明作废。

遗失 南京惠及建筑安装工程有限公司公章，财务章，法人章(毕国平)各一枚，声明作废，寻回后不再使用。

常州刘好车业有限公司遗失公章，声明作废。

遗失 南京健友生化制药股份有限公司财务章一枚，银行账号:3000192570，声明作废。

遗失 周雨渲无锡城市职业技术学校学生证，学号1322014138，声明作废。

遗失 南京市江宁区退离休教育工作者协会科学园小学分公章，声明作废。

遗失 南京天知全文化娱乐有限公司公章，声明作废。

遗失 南京市栖霞区许宝奇蛋糕店公章、财务专用章、许宝奇印，声明作废并承诺寻回后不再使用。

遗失 南京市栖霞区二王餐饮店营业执照副本、食品经营许可证副本，统一社会信用代码:92320113MA1YMW5GX7，声明作废。

遗失 汤凯悦身份证，证号:340121200005082511，声明作废。

遗失 南京雅禾文化传播有限公司公章一枚，声明作废，寻回后不再使用。

体彩7位数(23048期)		
中奖号码:0 8 7 2 2 4 3	本地中奖注数	每注奖金
特等奖	1注	5000000元
一等奖	2注	5000000元
体彩7星彩(23037期)		
中奖号码:1 9 5 0 9 0 + 6	中奖注数	每注奖金
一等奖	2注	5000000元

体彩排列3(23084期)		
中奖号码:0 5 5	投注方式	每注奖金
直选	本地中奖注数	1040元
组选3	1151注	346元
组选6	1272注	173元
体彩排列5(23084期)		
中奖号码:0 5 5 6 4	中奖注数	每注奖金
一等奖	80注	100000元